

追懷陳大慶將軍

鄭遠釗

前台灣省政府主席、國防部長、陸軍一級上將陳大慶（養公）將軍，不幸於民國六十二年八月二十二日逝世於榮民總醫院，轉瞬之間，已屆十週年，回首前塵，彷彿如昨；他生前誠懇的音容，文雅的談吐，儒將的修養，民主的風範，公忠體國的精神，永遠使人懷念不已。

陳養公一生，治軍從政數十年，道德、學問、功績、勳業，凡是認識他的人，莫不耳熟能詳；對於他的立身、處世、治事、修養，無論識與不識，無不同聲讚佩。余生也晚，無緣目睹他東征惠州棉湖之役，北伐江西南昌、平漢綫、山海關之役，江西瑞金、晉南陝北剿共之役，及抗戰初期南口、台兒莊、魯南戰役中的輝煌戰績；然自民國二十九年以後，曾直接間接追隨養公二十餘年，其間曾擔任他的侍從參謀、特務營長及人事室主任等職，數度生死與共，為我最敬佩的長官之一。謹憶述往事片段，以誌崇敬感念之忱。

治軍嚴明愛兵如子

陳養公在對日抗戰期間，曾擔任第四師師長，第二十九軍軍長及第十九集團軍總司令等職。他雖然職務很高，由於他平易近人，愛兵如子，

各級官兵都很敬愛他；他記憶力特強，對於連級以上幹部，只要他見過一兩次面，便能直呼姓名。他生活簡樸，不論平戰時都能與士兵同甘苦；他律己甚嚴，凡事自己做不到的，決不要求部屬去做。他時時為他人設想，處處以身作則；有過一人承當，有功讓予他人。平易可親，愛兵如子，最能感動部屬，激發士氣。

陳養公雖然愛兵如子，並不放縱與溺愛。他頭腦冷靜，意志堅定，令出必行；用兵料敵，謀定而後動。戰時他經常在第一線最危險的地方；對於勇往直前，達成任務者必重獎，貪生怕死，違法失職者必嚴懲。有人稱道養公「威而不猛，嚴而不厲，和而不流，平而不凡」，這真是恰當不過的寫真。

上海作戰指揮若定

民國三十八年一月，先總統 蔣公引退，湯恩伯將軍臨危受命，出任京滬杭警備總司令，陳養公時任湯總部的副總司令兼淞滬警備司令。當時李代總統宗仁醇心和談，不同意在上海外圍構築工事。在中共尚未渡江以前，京滬地區的民心士氣已大受打擊，共諜則更用各種手段來擾亂上

海的秩序；職業學生鼓動學潮，工棍鼓動工潮，擾亂金融，妨礙交通，破壞秩序，一夕數驚，不一而足；養公秉承湯恩伯總司令的意旨，不眠不休，夙夜憂勤，檢肅共諜，妥為防範與處理，使上海的治安與秩序得以保全。

三十八年三月，中共陳兵江北，和談破裂，何應欽將軍組閣護憲，繼續對毛共作戰，但在和談期間京滬地區兵力被迫西移，江防部署大受影響；四月二十日江陰要塞司令叛變，二十一日共匪在荻港、蕪湖、南京、鎮江對岸強行渡江，二十三日南京棄守，二十四日鎮江、常州、無錫撤退，二十七日蘇州轉進，二十八日宜興、長興、吳興撤離，三十日杭州陷共，京滬杭地區只有上海可以決戰。五月一日起上海外圍遭受攻擊，十二日匪軍大舉向楊行、月浦、吳淞等陣地猛烈進攻，企圖強佔吳淞口及機場，養公親至第一綫督戰，鼓舞士氣，從容不迫，指揮若定。自十二日至二十七日半個月期間，戰聞空前慘烈，國軍達成了掩護政府撤退，搶運黃金、物資的任務並殲滅共軍十餘萬人，圓滿達成任務始奉令撤離上海。

搶運央行黃金來台

復興基地台灣寶島，由於先總統 蔣公今總

統經國先生的英明領導，勵精圖治，三十年來經濟繁榮，社會安定，為民主自由燈塔，反共復國堅強堡壘。回憶三十八年台幣改革以中央銀行運台黃金為基金，對於台灣社會之安定繁榮關係甚大。中央銀行黃金運台，該行事先並無搬運計劃，當戰況緊急時，經國先生奉 蔣公總裁之命，到上海面囑湯總司令陳養公採取緊急措施。當時政府已撤至廣州，財政部長及央行負責人均不在上海，李代總統宗仁更想利用央行黃金以為和談資本，當時守軍負責人如意志不堅，行動不速，該批黃金便不易運出。

三十八年五月十六日晚間情況緊急之時，養公囑特務營抽調兵力一連（筆者時任營長），分乘卡車四輛，連夜將中央銀行庫存的黃金，搶運至吳淞口海軍中字一〇五號登陸艇上，並由該連官兵負責監護運送來台，另派少將高參彭費良將軍督導指揮，中央銀行當時僅有職員四人在該艇負責看管。當時上海市區陸上已被匪軍包圍，吳淞砲台及黃埔江兩岸尚在國軍固守之中，如再過幾天，便搶運不及。蔣總統經國先生說：「……當上海快要撤退的時候，父親就派我到上海去，勸中央銀行把庫存的黃金搬運到台灣來。臨行的時候，父親又再三囑咐我們：『千萬要守秘密！』因為早已預料，李宗仁一定要以庫存黃金作為和談條件之一。後來這一批黃金，是很順利地運到台灣了。政府在播遷來台初期，如果沒有這批黃金來彌補，財政和經濟情形，早已不堪設想了；那裏還有今天這樣穩定的局面，……」（見「風雨中的寧靜」一書）而該批黃金之能搶運

來台，實得力於養公的機警處置。

安定後方加強戰備

陳養公來台後，歷任國家安全局副局長、局長，對於安定後方，支援前綫均有卓越貢獻。五十一年出任台灣警備總司令兼軍管區司令，履任之初，即昭示所屬：「對人民要有人情味，對敵人要有敵愾心，對工作要有責任感，對同胞要有袍澤愛」。養公又常訓勉所屬：「警總是軍中的民事機構，也是民間的軍事機構，主要任務在保障人民的生命財產，維持社會的安寧秩序」。又說：「三軍是養兵千日，用在一朝；警總是用兵千日，防止一失」。本此原則，策訂施政方針，在任歷時五年之久，對警備、治安、民防、動員等工作，均能事半功倍，獲致輝煌的成就。

五十六年調任陸軍總司令，在第一次週會中說：「論年齡及軍中資歷，我可以算得是一名老兵；但回到現代化的陸軍來，我却自認為是一名新兵」。他這種謙沖的胸襟，坦率的風度，在精神上已與陸軍全體官兵打成了一片。他在陸軍總司令任內，經常輕軍簡從，深入基層各單位，巡視本島外島，解決官兵的困難。他倡導忠誠軍風，講求科學方法，建立情感道義，強化精神武裝，以建立「團結合作、犧牲奮鬥」的無形戰力；又革新裝備，重視保養，加強訓練，精研戰法，以提高「精兵主義」的有形戰力。他在任雖僅兩年，由於能經常到各部隊巡視，並盡力改善官兵生活，最受全軍官兵所敬愛。

興利除弊崇法務實

民國五十八年七月陳養公奉調台灣省政府主席，到任之後，即以「法治精神、民主規範、科學方法」，與「擇善固執、從善如流」的工作方法推動省政，有主見而無成見，有定見無偏見。絕不唯唯諾諾，模稜兩可；也絕不以耳代目，人云亦云。他曾深入全省各地，為省政建設發掘問題，為民衆解決問題，並在中興新村設置聯合服務中心，經常接見民衆，解決人民的困難。在省府所屬一百多個單位中，各有其任務與特性，他到任何單位，只要是訪問過一次，就可以明瞭該單位的問題所在。在歷次的府會中，各廳處所提出的問題，如果沒有具體可行的辦法，他會將自己的意見交付大家討論，有些問題，他的看法的確高人一等，而使專家們心服口服。他對行政機關的「科員政治」與「文書政治」的作風頗表不滿，因此提出了「除弊、簡政、賦權」的口號。他說：「我們固然不應該拿著雞毛當令箭，作威作福，以欺壓民衆；但也不可以把令箭當雞毛，對上級的政令陽奉陰違，敷衍塞責。」

養公在向省議會的報告中曾說：「當前國際姑息氣氛濃厚，國家處境艱難，整個反共復國工作面臨了新的形勢，進入了新的階段，今後我們的任務，自必更為艱鉅。大慶泰丞省政，處此變局，如何適應？如何努力？籌思至再，認為台灣省府當前莊敬自強之道，唯有從激勵民心、安定社會、建設地方三方面入手。我認為要激勵民心，就應從除弊作起；要安定社會，就應從簡政作起；要建設地方，就應從賦權作起。如本此方向，積極加強政治、經濟、文教、社會等各種建設；凡應做與能做的事，不論有無困難，均應策訂

計畫，全力推行，並隨時檢討，不斷改進，盡最大的努力，求最大的成效。……「謀國之忠、愛民之仁、處事之敬、待人之誠，在二十一年十一月省主席的任期中，表現無遺。全省民衆都認爲他是一位「崇法務實、勤政愛民」的好主席。

軍人政治家的榜樣

陳養公擔任省主席的時間還不到三年，以他沉着、冷靜、精密的態度，清廉、謙恭、好學的修養，慎思、明辨、篤行的精神，本可大展長才，爲國爲民服務；但以省政建設工作至爲繁劇，而使他的身體得不到休養；甚至身體早感不適，連就醫的時間都沒有，以致小病拖成了大病。六十二年六月六日，奉調爲國防部長，當交卸省主席之當日，右肩疼痛難忍，車抵台北即赴榮民總醫院檢查，確定爲肺癌，六月十日開刀割治，八月八日出院後仍力疾從公。他在國防部長任內，主持會議、批閱公文，僕僕風塵，親赴各基地巡視，令人感動不已。養公逝世以後，部屬們都覺得，他如果早作檢查，即時醫治，充分休息，定能再活一、二十年以上。

陳養公自民國十三年黃埔軍校畢業以後，大部份的時間都在軍中工作，歷經東征、北伐、剿赤、抗戰、戡亂諸戰役，身經百戰，無役不從。來台後歷任軍政要職，並當選執政黨中央常務委員。他是一位「不怕死、不貪財、愛國家、愛百姓」的軍人政治家；他那一種「鞠躬盡瘁，死而後已」的精神，尤其值得青年人效法。今日世局詭變，國步艱維，籌策收京，需要革命良將出任艱鉅，陳大慶將軍的精神志業，正好作一模範榜樣。

最高法院推事 史錫恩 著
國立中興大學教授

中國憲法論

定價新台幣一八〇元
修正第三版歡迎購讀

本書共分緒論（憲法之概念）本論（中華民國憲法十四章一七五條及動員戡亂臨時條款之釋論）名大專教本及參加高普考必讀書籍平裝訂價台幣一八〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

中外文庫

之二十八

詩聯新話

謝康博士著
定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社